

故乡曾经的刹那惊鸿(上)

□ 杜丽华

余秋雨在他的《牌坊》中写道：童年的家乡有很多的牌坊。牌坊总是靠着大路，有石基可以坐卧，有石柱可以靠背。因此，不少人喜欢到这里聊天。斜躺着，看白云，听蝉鸣，传闲话……家乡里有让人仰望的石质牌坊，也有跟着让人抬起头，把步子踏得散散的木工，有年轻的小石匠，也有年轻的女教师。余先生就是从那个留有很多无言牌坊的乡村走出。每每读到此，我就想起二十多年前我走出的那个乡村，实际上至今我仍生活在它半径50公里范围之内，算是还在它绵柔的臂弯里。

通往村子的路如一条条窄窄的飘带，漂浮在绵延起伏的山脉上。郭村，便像是系在飘带上的云朵，丰盈，安静。它是中国行政地图上几十万个乡村中的一座，像一位很平凡很不出色甚至很拙的母亲，但就是那样不遗余力地生生拉扯着她的孩子。

长街

村子很大，有八个生产小队，千余名村民；村北有县城通往五里庄的长五线公路，村南有小丹河蜿蜒而过；麻池有六五个，繁衍生息很多，很宽很深，也很慈悲，从未吞噬过一个村民；古甫六座；阁楼两座；两条东西平行千米的街道，有着十足的仪式感和归属感，站在街上，乡村的风呼啦啦吹过，童年旧事循着气息而来；气派的公社大院、阔绰壮观的十几间供销社，是方圆十里八村独有的名片。每逢公社有什么重要活动，柳树、前后西常、东庄、范家庄、崇仁等的村民就会蜂拥而来，不避偏远，不畏风雨。

父亲眼里，这是一个很让人为它骄傲、但又很低调内敛的乡村。

村里有主街和杜家街，巷子很多，从一个巷子总可以绕到另一条巷子去，阡陌纵横，鸡犬相闻。长约二里的主街，贯穿村子东西。街面谈不上整齐，但还算宽阔，两架马车并驾前毫无问题。父辈人讲，主街的十字往东延伸数百米，在当年南北两侧全是黑黢黢的折板门店，各种商店林立，有盐店、铁匠铺、理发铺、布匹店、药店，磨粉坊、锻牙所等等。也有送盐送油的骆驼队披着夜色来到这里，叮叮当当的铃铛声惊醒了冷冷的碎石街巷。

很多年前，主街上的店铺，迎朝阳，送日落。清晨，各家店铺卸下门板，邻里之间打着招呼，说着吉祥话语，开始一天的营生；夕阳落下，放下一身的疲倦，装上折板门，握

一盏豆灯的温暖回后屋歇息。周而复始。

另一条街则叫杜家街。街上有四合院、有做酒的酒坊、磨粉的粉坊。每逢村子上有婚丧嫁娶的人家，迎亲或送葬的队伍浩浩荡荡，必要经过主街和杜家街。从一条街转到另一条街，或满街的哀伤，或满街的喜庆。春秋岁月，生命更迭，村民的生死或死，几乎都要攒足所有乡民的目光，戚戚然或欣欣然在这两条街上走上一遭。

我们家祖上便住在杜家街。祖母不到四十岁时，祖父就因病离世，剩下孤儿寡母相依为命。父亲兄妹五人，大姐出嫁，大伯娶妻单过，那一年父亲也仅十几岁。祖父在世时，极喜欢父亲为人踏实厚道，生命弥留之际，一双无力的手紧紧拉着祖母的手一直不松，泪花地反复嘱托祖母，受苦受难也要把孩子抚养成人。祖母是一个坚强的女人，裹着三寸小脚，围着锅台、田地，子女转，艰难支撑着一家的岁月江山，把我父亲，我的小叔拉扯大。父亲在十八岁的时候参军入伍，复员后到了市里国营单位工作。

祖母精打细算，有时烧煤点灶的钱也没有。心性乖巧的父亲留意到家境富裕的一户姓杜的人家大部分时间都是在黎明往院外倒煤灰，于是弟弟妹妹还在睡梦中时，他就睡眼朦胧地一个人出了门，蹲到那家的煤堆上，伸出左手一小手一扒拉一扒拉，捡起一块块乏症，宝贝似的放在箩筐里。当别人家的牲口从深宅大院被牵出来田里干活时，父亲就紧紧跟在牲口的后面，等牲口嘶嘶地喊着蛋蛋，走一路，跟一路，捡一路。父亲的童声盛满了饥肠辘辘和贫穷难耐，但他一边欣喜着社会的变革，一边咬着牙，挺着脊梁，纵是全身只剩下两腿泥，也要在泥土里重生。

主街上的供销社最令人神往。夕阳西下，三四昂首嘶鸣的枣红色高头大马驾着套车，长着一脸浓腮胡的風險包公大叔坐在前头，扬着长鞭，“嘚嘚、驾驾、吁吁”，仿佛指挥着千军万马一样走进村子，然后拐进供销社大院。大叔、骏马、装满货物的套车都被一身金粉团团罩住，大街上盛开着无比温柔的黄昏之花。

我莫名想着，那本《新华字典》这回一定进上新货了。再摸摸口袋里卖槐花籽的五毛八分钱，还是不够，惆怅比天空中的鸟鸣声还要刺眼。那时并不是每一个村子都有供销社，只有大的村子抑或乡镇上才有一座。我们村当时是公社所在地，按照生活生产物资的不同用途，供销社建有“L”型十几间房屋，货架上摆得满满当当。卖针织布匹针头线脑等物的五间，卖柴米油盐水果糖块等物的五

间，卖铁锹锄头犁铧煤油等物的五间。木框货架、砌砖基座、玻璃柜面的一米左右高的柜台，柜台里熟稔的酱醋茶味道、糖果瓜子味道，一鼻一鼻扑过来，真不想离开。无奈家中的大人还在等着盐巴烧菜，只好咽一下口水，跺跺脚，拔腿离开。

人们在这里或买或换，或赊或购，很是方便。辉煌一时，繁荣一时。那时，我尤其羡慕站在柜台里的那些有着正式工作的售货员，风吹不着、雨淋不着，却能按时领到工资。他们悠闲地在柜台里拿着扇子扇风踱步，来来回回闲聊。他们职业与众不同，淳朴的乡亲更是高看他们一眼。乡亲们买东西时，收起粗喉咙大嗓门，远远地在柜台外就把笑容、把亲切的话语送上去……

卖针织布匹的女售货员多一些，个个打扮得如花似玉，傲慢也无端多了起来。有个打扮特别时髦的女售货员，大波浪卷贴着她的双肩，一漾一漾的。她横竖不把乡亲放在眼里，总觉得自己是城里人，这辈子跟村子里的人们都不会有交情。但村上的后生们还是瞧了空儿就去望她一眼，心心念念的那一种。她有着如花娇艳般的年龄，但她的爱情却是落寞的，所幸她遇到了这片土地和土地上的人们。土地悲悯，悲悯所有生命的不易，让善良的种子在它怀里生根发芽；岁月包容，包容人们的是是非非，宽容生命的悔恨和不尊。

那天，一地的旖旎春光。供销社平日里应该早就摘下窗户上厚厚的铁皮挡板开始营业了，而这天非常意外，卖针织品的供销社迟迟未开门。不一会儿就听供销社的人说，原来是那个漂亮的女售货员喝农药了……老人都摇头叹息，说到底有什么坎儿值得用命去偿还。后来才听说是因为女售货员深爱着的男人和别的女人结婚了，越想越觉得活着没意思，黎明前就喝了农药。

平时木讷尤其不敢和女售货员正面打招呼的几个后生，二话不说，扒开人群，闯入供销社后院。他们借来一辆手扶拖拉机，拽了被褥，把她放到车厢里，急匆匆向县城医院驶去，哪里顾得上家里人还在田里等他扶犁耕种，哪管平日里她眼里的傲慢和不屑。医生说幸亏送的及时，不然可就没救了。醒过来的她，更觉愧万分，觉得欠下了我们村一个人情。不久，她调离了我们村供销社，不知到了何处。

如今，当我走过早已破落坍塌的供销社时，总能想起那个青春寂寞的女售货员，还有那些善良的村民。

刘建航的诗词

春日感怀

一段寒凉冬日道，里风凄断雪无留。
沧桑几许归陈迹，岁月这般去未收。
陡上心头春六九，翻回眼底菊三秋。
方塘云影心犹热，椿草天光半亩幽。

鹧鸪天·吟雪

皎影城飞落漫空，飘摇宇域
彻寒隆。林收素色披银树，山起皑皑
颤玉龙。
铺北国，唤东风，攘攘洁野约
梅红。倾身进作无痕水，谁在花前
记汝功？

沁园春·新年贺

岁月沧桑，气象乾坤，阔步未
收。看华夏今日，勃兴龙种；乡关
报捷，享誉寰球。抗疫前沿，炎黄
现代，朝气昂扬发奋哥。长城屹，
复兴雄狮振，再竞风流。

宏猷，一页启头，美景绘、峰峻
势正筹。向小康迈进，全民共赴；
扶贫决胜，各业同道。黎庶豪情，
多娇英杰，众志成城国梦求。鸿基
稳，九派潮腾激，浪更稠。



数九山

摄影：刘峰
刊头题字：
刘剑堂

难忘儿时除夕夜(外一篇)

□ 管淑平

除夕的夜晚，是伴着一种热闹的节奏开始的。首先，是孩子们手里的一个个红红的灯笼，然后，是家家户户连续不断的鞭炮声，紧跟着而来的是夜空中的那一阵阵绚烂的烟花。

儿时的除夕夜，似乎总是这样，从喜庆中欢呼而来，又在喜庆中不知不觉地远去，但是，那些幸福和快乐的记忆却悄悄地被定格在了时间的刻度里。

在家乡，年夜饭还没开始之前，其实还有一些必要的事情要做，那就是祭祀先祖。除了必要的蔬果肉食之外，像点香、烧纸钱、封印、送灯等环节都是不能免掉的。更细微之处，包括蜡烛怎么摆放，炮仗怎么礼放等也是颇有讲究的，但重要的还是一颗赤诚虔敬的心，凡事贵在心意，更何况是过年过节，因此不能马虎。

这天，大人们无疑是最早忙的。一大早起床，收拾屋子、贴窗花、备年货……似乎很少能见到他们有闲下来的时间。到了晚上又要忙着挂彩灯和准备年夜饭。对了，除夕夜的饺子也是在这种忙碌中完成的，你发面来我制馅儿，你擀皮来我包馅，看起来的确比较忙碌，但是在这一片喧闹的气氛中，却洋溢着无比满足的笑容。

清蒸的鱼、外皮酥脆的烤鸡，细致而紧密的腊肉，黄胖胖的地瓜丸，个儿憨憨糯米糕，还有那滚烫沸腾着火锅儿，一下子就能将我的那颗小小的心牢牢勾住。

春节欢歌晚会也是除夕夜中的一道别样的风景。饭后，一小家人，围坐在火盆边儿看春晚守岁，从八点开始，直到午夜十二点，各种各样的节目轮番上演，直到大年初一的凌晨。

是因为外面不停的鞭炮声，再则是桌边儿的那一盘盘糖果儿、花生米儿、小瓜子儿，更何况还有长辈们的压岁钱，于是，和大人们一同守岁。

爆竹声声，烟花阵阵，年味儿也就是从那时起，愈来愈热闹，变得更加充满了期待！

冬之况味

仄仄冷风吹，独立深冬里。我喜欢这样的深冬，不惊不扰，不疾不徐，像是一个长长的梦，朦胧、纯粹，如诗。

安静的氛围是冬日不改的模样。山是静静的，水是静静的，日子是静静的，人也如同动物一样，变得缓慢，变得安静，就好像是一不小心步入了冬眠一样，连先前

防疫过年

□ 李建平

(一)

腊梅报春年味浓，新冠侵袭依然凶。
过节人员流动大，防疫思想切莫松。
但愿为了你我他，遵规守矩严自控。
期盼三阳开泰时，害世瘟敌一扫空。

(二)

自古春节家团圆，辛丑脱俗不同前。
为防疫情再反弹，倡就地过年。
以资鼓励措施好，薪金福利倍翻。
身处异地可视频，家人亲情不断。
社会各界齐支持，留岗人员心里安。

张永进的诗词

腊月二十五回故里有怀

炊烟袅袅伴夕阳，鹅唱渔船满水塘。
岸柳能知君此意，也学前辈得知章。

蝶恋花·咏梅

已是寒冬风肃肃，唯我生香，蕊绽枝头笑。
不与百花争宠闹，偏充信使春来报。

自古梅君骚客道，各赋千秋，最喜毛公调。
亦爱放翁倾诉表，多情到底知多少？

年味

□ 陈岗

煮一壶大叶茶，乡思悠悠。
远在他乡，我似已嗅到。
儿时，那魂牵梦绕中。
猪头肉、炒饼的浓香。
那是家的味道。

土灶的炊烟里，和着
父亲的汗珠，母亲的柔肠
还有，孩子们高兴的笑脸
温馨，融化了冬的余寒。

柴扉土墙，春联和灯笼，
红彤彤的
写下了祝福，充满着希望。

噼里啪啦的鞭炮
一地的欢腾
将积攒的喜悦，喷薄而出
打开了崭新的春光。

把年味的记忆，装进行囊
而此时，回家的梦想
已在路上。

高明霞诗二首

忆儿时过年

掀帘喜看雪花飘，瑞气迎门福字昭。
鞭炮声声辞旧岁，红灯闪闪闹春宵。
孩童结伴偷糕点，娇娃相随蹭鞋跷。
哎奈一声惊梦醒，搔头白发荡心潮。

年味

隆冬少见雪花飘，瑞气迎门福字昭。
灯映眉香人影醉，风催鬓白月光妍。
稚童闲困趣糖乐，老朽悠然对酒聊。
侧耳钟声重响起，一阳初始荡春潮。

理发

□ 高喜文

飞刀舞剪小农头，饰染沧桑暂卸愁。
窥镜青春新焕发，逢年莫负一风流。

红的灯火。不必说，三两知友，围炉趣谈，就单单是静坐在小小的屋子里，也会有一种踏实的感觉油然而生。

清风透透，这是冬天骨子里流露出来的气息。不管是城市，还是乡村，亦或者是静静的湖畔，远远的山边，都随着深冬的节奏慢慢地跟进，变化着节奏。趁着人们还注意，就悄悄地将容颜一换，变得简约和朴素了起来。在季节的推进中，城里的姑娘与小伙子们也换上了一件件温暖而舒适的羽绒服，灿烂着，美丽着。

与之相比，深冬时节的草木就变得含蓄和低调得多了。树木的叶子已经脱落，只剩光秃秃的枝干；山是青青的，水是清清的。湖水虽然是清清的，但却苗条了很多，远远地望去，岸边的土层和水草也隐隐约约地显露了出来，俨然是从减肥的苦恼过程中一下子解脱了一样。

如果再下点小雪花，那么，应该是冬天最美妙的时候了。是的，有雪的冬天才称得上是冬天，倘若，冬天里没有一場纷飞的雪花，那么，应该是一件比较遗憾的事了。落雪的日子是美的，慵懒的猫，趴在窗台。住在屋